

检验机器人、电动输液架…… 宁波医护这些发明你见过吗?

■宁波晚报记者孙美星、陆麒雯

宁波的医护人员除了救死扶伤,还能发明创造。

过去一年,在宁波,有多项医护人员的发明创造成果得以成功转化。这些发明创造都从临床一线实际问题出发,在临床实践中又不断得到改进,不仅造福患者,也让医护人员工作起来更加便利。

为患者节约时间的检验机器人设计阶段就拿到了200多万投资

宁波市第一医院转化实验室主任罗守军曾是驰援武汉的抗疫英雄,也是医院的发明达人。

罗守军研发的检验智能机器人能减少患者检查排队时间,把尿液、血液采集管集中在一套系统里,可以自动根据各检验窗口人数为患者选择最优的检验顺序和路径,它还具有人脸识别、刷卡功能。

此外,机器人还能为患者预约当天无法完成的所有检验项目,第二次来医院检查时,只要按约定时间就不用排队,机器也会提前准备好患者所需的检验材料等。

罗守军说,这套系统还在研发过程中就受到企业青睐,去年12

月,以委托技术开发方式作价203万元并加10%销售利润提成完成了转化。

有的发明创造成果虽然还没有转化,但已经服务于临床一线。

手术室里的特别手术桌已在奉化中医院应用两年

在奉化中医院手术室里,有一张特别的手术桌。

奉化中医院骨伤科医生沈冬和同事发现,医院里使用的传统木质手术桌容易滋生细菌导致感染,如果选择不锈钢的手术桌,X光无法穿透,在手术中又会十分不方便。用什么样的材料来做手术桌比较合适?

沈冬日思夜想,一次路过篮球场,从篮板的有机玻璃材质上获得灵感。他尝试设计出了新的骨科手术桌,不但解决了拍片与消毒的两难问题,而且比起传统手术桌显得更加轻便美观。如今这款手术桌在奉化中医院已经用了两年,还申请了国家实用新型专利。

会自动提醒的冷敷坎肩不少试用过的患者都觉得不错

在中国科学院大学宁波华美

医院(宁波市第二医院)的骨科病房走廊,展示着关节外科副护士长徐敏和同事们一起发明的便携式冷敷用坎肩。

骨科病房里有不少都是肩袖损伤的患者,这些患者不管是在肩部急性损伤期,还是肩关节镜术后康复,都需要用冷疗来降低痛感,消除炎症。但在实际操作中,肩部这个位置不易放冰袋,肩关节又是人体活动度最大的关节,冷疗在实施过程中固定很困难。

徐敏和同事们集思广益,发明了这款冷敷坎肩,通过改良冰袋内容物配比,提高患者使用时的舒适度,不容易冻伤,又能达到治疗效果。

坎肩用弹性面料制成,搭在肩膀上,用魔术贴固定,胸片上还有定时报警装置进行响铃提醒,使冷敷时间更加准确,提高治疗效果。徐敏说,一些试用过的患者都觉得不错,目前该项设计已获得实用新型和外观设计两项专利。

折叠式电动输液架省内外10家医院试用后反响良好

宁波市第一医院手术室护士长费惠和团队一起,研发了一款折

叠式电动输液架,这款输液架的高度可任意调节,最低可降到1.5米左右,方便护士操作,最高可以自动升高到2.5米,避免护士做上举动作太吃力。

这个输液架还有6个独立挂钩,每个最大承重6公斤,能同时挂多袋三升装的液体袋。底盘是万向轮,底座安装配重块,增加稳定性。输液架可以充电,蓄电池电量可维持一周工作时间,调节高度的时候护士们只要踩一下按钮,操作方便。

“闲置时这个输液架还可悬挂铅衣等重物,解决手术室无合适位置悬挂铅衣造成铅衣折叠透光的问题,做到一物多用。”费惠说,如今这款自动输液架已经在手术室用了1年多时间,去年6月获得了实用新型专利证书,还生产出了样品,省内外10家医院使用后反响不错,获得了不少企业的青睐,有望进行成果转化。

多功能水杯让患者躺着也能喝水

对于无法起床的患者来说,躺着喝如何做到不洒水?

国科大宁波华美医院ICU副

护士长陈瑜一次和同事开会时聊到这个话题,大家纷纷提出自己的想法,并动手画图纸。经过两个多月的讨论修改,终于诞生了一款多功能饮水杯。

“这款杯子的杯壁上有测温功能的发光管,当温度适宜时,就会变绿,反之则是红色。杯身上装有可以360度旋转的吸管,方便躺着的病人喝水。”陈瑜说,设计这个杯子时最花精力的就是做到如何不洒水。

经过设计,她们在杯身上设有一个感应小口,当手握杯子时,吸管口处的小铁片就会自动打开,水就倒出来了。这样以来,就算患者身边没有护士或者家人,也能定量喝水,还能直观地知道水温。2019年底,这款杯子成功申请了实用新型专利。

宁波市卫生健康委科技教育与合作交流处处长徐建维表示,近年来,宁波各医疗卫生单位积极开展科技创新活动,创造条件推动科技成果的转化,涌现出不少医护人员的发明创造,希望今后能有更多的科技成果转化,为带动宁波生物医药产业发展作出更多贡献。

科技
争投

新型建筑工业化、智能建造 广厦去年获364项国家专利

■班艳明

厦保持稳健发展提供了有力的技术支撑。

在最大限度激发内部活力的同时,广厦还坚持眼光向外,以开放合作的姿态汇聚更多科创力量。2020年,该集团全年共获364项国家专利,年度获专利数量创历史新高。

在这些专利中,不少是关于新型建筑工业化、智能建造、绿色建造等领域,体现了广厦瞄准行业前沿,积极拥抱未来发展新机遇的探索和实践。

在专利研发期间,广厦及各下属企业尤为注重技术与工程实际的紧密结合,并加速科研成果转化,各项专利成果在攻克工程难题、节约施工成本、保障施工安全、加快施工进度等方面效果明显。

与此同时,广厦还引导广大职工参加群众性创新活动,鼓励职工大胆进行小发明、小创造、小革新。众多技术成果在生产一线的广泛应用,为广

自驾乡村不用愁 公共充电站建到农村啦!



近日,位于宁波北仑区春晓街道三山村双狮社的农村公用充电站建成投运,成为宁波市首个拥有公共充电桩的农村。

双狮依山傍海的环境、绿色农产品吸引了游客前来,游客又催生了民宿、农家乐的诞生。春笋、海鲜、土豆已经成为招牌特色产品。“充电桩的安装可以扩大双狮的‘朋友圈’,打消了新能源汽车车主对于充电问题的担忧。”北仑区春晓街道三山村双狮社

相关负责人表示。需要充电的市民只需通过微信扫码,即可充电并完成结算,非常便捷。

据了解,此次宁波泛梅山综合能源互联网示范区农村公共充电桩的建设,拓展了公共充电设施建设的范围,辐射至农村区域,为新能源汽车车主乡村自驾游提供便利,后续更可助力乡村旅游低碳、环保发展。

通讯员戴金栋 摄

科创
达人秀

桐乡民警邱卫杰: 最强“技术大脑” 为智慧警务“添翼”

■吴卓尔

2020年初新冠肺炎疫情来袭,为及时了解返桐(来桐)人员情况,便于相关部门做好服务,精准智控,邱卫杰带领团队在原“桐键码”平台的基础上,创新推出“桐行通”APP,实现了返桐(来桐)人员“来前、途中、到达”全流程闭环管理。

疫情防控进入常态化后,“桐行通”APP应用场景再次得到拓宽,衍生出“桐行通”社区警务微平台,实现了流动人员服务管理从被动到主动、从模糊到精准、从传统到智慧的转变,切实提升了桐乡社会治理现代化能力和水平。

硕研究生毕业的邱卫杰此前是一家大型上市集团的软件设计师,尽管工作环境和待遇都不错,但他总感觉这样的工作缺少激情。于是2014年,他通过社会招考进入桐乡市公安局,成为一名公安民警。

当时,桐乡市公安局正在开展基于大数据云计算的智慧警务系统建设,自主研发的“情报魔方”正处在起步阶段,有着软件设计工作经历的邱卫杰被分配到情报中心,负责警务实战工具模型研发。从人员特征识别系统到“鹰眼”车辆分析系统,他运用虚拟网络世界中的海量信息,为桐乡公安提供了一件件智慧化破案利器。

尽管没有亲手抓捕犯罪分子,但很多犯罪分子因为他研发的警务实战工具模型而落网,邱卫杰说,这是他最大的工作动力。

无人驾驶拖拉机下地

24小时作业 “超卖力”

■龚洁

随着一阵阵机器声在农田上响起,一台拖拉机正在作业中,仔细一看,拖拉机驾驶室却没有操作员,这就是杭州萧山引进的首台无人驾驶拖拉机。

近年来,萧山区大力鼓励农业生产“机器换人”,通过加大区级农机购置补贴政策,积极引进了无人驾驶拖拉机、蔬菜移栽机等一些新型农机具,让农田耕作、收获更轻松、更高效。

杭州党湾关荣农机专业合作社相关负责人介绍,无人驾驶拖拉机利用RTK(实时动态)定位、自动驾驶和智能控制等技术,彻底解放“人”的束缚,让无人驾驶成为可能。“拖拉机实现了高精度作业,能够自动进行耕深调节和左右平衡,作

俄开发出治愈眼角膜缺损新方法

■小科

俄罗斯托木斯克理工大学和西伯利亚国立医科大学合作开发出一种治疗眼角膜严重疾的新方法。因为它使用了生物可降解材料和干细胞,新开发的大疱性角膜病的角膜恢复方法比类似的方法更安全和有效。

大疱性角膜病是一种危险的眼部疾病,会导致视力丧失。该疾病是由角膜内层的缺陷引起,其结果是眼内液体渗透到角膜中,形成水泡和大疱,并导致角膜水肿。通常情况下,屏障角膜成形术是治疗该疾病的方法,可以恢复角膜的形状和功能。在此期间,由聚

合物薄膜制成的特殊植入物强化受损区域,从而恢复眼内液体的正常交换。

为进一步改善由聚合物薄膜制成的植入物,俄上述两所大学的研究人员开发出新的生物可降解植入物。该植入物被“加载”到血液干细胞,用于角膜成形术,以恢复角膜功能。

据科学家介绍,将干细胞引入受损区域会引起人体对炎症过程的活跃反应。实验表明,角膜正常功能的恢复在一个半月内发生,植入物在大约6个月内溶解而无残留。

目前,研究团队与联合核研究所的专家一起,正在完成更为有效形式的植入物——所谓的聚乳酸径迹膜的研制。

如何看待“机器换人”带来的技术性失业危机

数据显示,我国制造业就业人口自2013年起持续下降,5年间减少超过1000万人,除产业外迁因素外,“机器换人”亦被视为主要因素。

诚如人工智能领域专家马丁·福特所言:“智能机器能否有一天侵蚀一般人的工作,这个问题不能从历史中学到,而是要由未来的技术本质来回答。”而本轮技术变革的特征则是,不断发展的人工智能技术和具备视觉、触觉和深度学习功能的机器人已日渐具备在各领域取代劳动者的潜能。

如何避免未来可能出现的技术性失业危机?回答这个问题,不能仅仅关注“机器换人”的数量和替代率,还应重新反思人与技术的关系。“机器换人”一词暗含的意思是,工人作为一种生产要素是可以被机器人这种新的生产要素所取代的,而“机器换人”的决策无非由企业管理者根据投入与回报、生产效率、生产质量等因素制定。那么,人与机器还能存在另外一种关

系吗?机器能否成为工人在生产过程中的助力和补充,而不是把工人替换掉?结合工业自动化进程的历史经验,这种“机器助人”的技术变迁路径应该是可行且切实在的,但必须至少具备以下三个要素:

一是形成社会共识。机器人及人工智能等新兴技术对人们的日常生活和工作产生深刻影响,因此选择何种技术变迁的路径应经过全社会广泛讨论,最终形成一种社会共识。然而,过去若干年的企业自动化升级几乎是由企业单方面主导的决策路径,这就不可避免造成了企业实施以削减人工、节约成本、提高生产效率为导向的“机器换人”技术改造方式。

二是对人的劳动价值的尊重。目前社会上普遍存在一种轻视蓝领劳动的心态,包括职业技能学校的学生也抱有“学技术是为了不做工人”的想法。“机器换人”归根结底是对部分人类劳动(如重复

性的体力劳动)的否定,认为机器可以替换工人将生产流程自动化,甚至还可以监控和管理人工作业。

倘若以“机器助人”作为技术改造的核心理念,那么生产流程应以人为中心,机器应成为工人的助手,生产与管理应辅以工人小组作业、车间工人编程、工人参与自动化解决方案等做法。这无疑对劳动者的技能要求提出了更高标准,由此也需要不断健全对劳动者的技能培养体系。只有当工人掌握了全面且不可替代的技能时,才能成为机器的主人。

三是做好制度设计。能否扭转效率优先、技术优先的“机器换人”策略,不能光靠呼吁企业经营者或工程师改变替换劳动力的思维,而有赖于国家层面的制度设计。尽管目前中国的机器人与人工智能对劳动力的替代率尚且不高,但我们不妨未雨绸缪进行一些设想。

比如,关于市场激励制度。过

去若干年各地政府对实施“机器换人”的企业均有不同程度的补贴,倘若社会达成了“机器助人”的理念共识,那么未来的政策激励导向或可作出相应调整,以保障就业、提升劳动者技能水平、鼓励劳动者参与技术改造等作为激励准则。再比如,关于社会保障制度,技术进步引发的就业人口减少也许终将难以避免,因此需要强大的社会保障制度为失业人群提供基本的生活保障,而这又不可避免牵涉税收等其他财富再分配制度调整。

技术的发展归根结底应该服务于人类社会,应成为广大人民创造美好生活和实现全人类共同进步的工具。“技术决定论”或是由企业单方主导的技术革新则可能与该目标背道而驰。只有当社会各界对技术的发展路径展开充分讨论并达成新的共识,“技术之善”才可能被重新激发,技术发展的红利方能惠及每一个人。

据《光明日报》